

## Отзыв

**официального оппонента на диссертацию Зябровой Ирины Андреевны  
«Клинико-патогенетические особенности и коморбидные ассоциации  
малых грыж пищеводного отверстия диафрагмы при  
гастроэзофагеальном и дуоденогастроэзофагеальном рефлюксах» на  
соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни**

### Актуальность работы

В настоящее время во всем мире увеличивается количество больных с жалобами на изжогу, которая требует значительной коррекции пищевых предпочтений, бытовых привычек, ограничивает трудовую деятельность, в особенности при сочетании изжоги с другими проявлениями рефлюксного синдрома. Однако снижение качества жизни больных – далеко не единственная причина, вызывающая повышенный интерес медицинского сообщества к этой проблеме. Известно, что отсутствие своевременной диагностики и адекватного лечения заболеваний, приводящих к развитию рефлюксного синдрома, способствует возникновению эзофагита разной степени выраженности, а также аденокарциномы пищевода. Все это и обуславливает необходимость дальнейшего углубленного изучения особенностей рефлюксного синдрома при различных заболеваниях и путей его коррекции.

Данный синдром не является специфичным, его проявления детализированы преимущественно при гастроэзофагеальной рефлюксной болезни. Однако он типичен и при грыжах пищеводного отверстия диафрагмы, причем именно наличием хиатальной грыжи в ряде случаев обусловлено упорство рефлюксных жалоб и неэффективность проводимой терапии. В этом смысле данное заболевание явно недооценено как причина рефлюксного синдрома. Исследования, проводимые в последние годы, касались преимущественно грыж большого размера, и основной акцент

исследований был сделан на хирургические аспекты проблемы.

В связи с этим диссертационную работу И.А. Зябровой, направленную на детализацию течения и коморбидных ассоциаций у больных с малыми, наиболее часто представленными в популяции, грыжами пищеводного отверстия диафрагмы следует считать целесообразной, своевременной и актуальной с точки зрения теории и практики медицины. Проблему малых грыж пищеводного отверстия диафрагмы диссертант рассматривает с позиций существования разных типов рефлюкса в пищевод – гастроэзофагеального и дуоденогастроэзофагеального, что позволяет сформировать системное представление о клинико-патогенетических особенностях заболевания и принципах индивидуального подхода к терапии и профилактике.

#### **Новизна научных положений, выводов и рекомендаций**

Представленные И.А. Зябровой данные демонстрируют ряд важных моментов, подтверждающих новизну проведенной работы.

В ходе исследования впервые установлены особенности течения рефлюксного синдрома у лиц с малыми грыжами пищеводного отверстия диафрагмы в зависимости от преобладающего типа рефлюкса, выявлены коморбидные ассоциации с патологическими состояниями органов пищеварительного тракта. Установленная высокая распространенность диспластозависимого фенотипа у данной категории пациентов дает основания рассматривать хиатальные грыжи в качестве одной из висцеральных форм дисплазии соединительной ткани. Изучение результатов рН-метрии и периферической электрогастроэнтерографии продемонстрировало ряд особенностей функционирования эзофагогастродуоденальной зоны, открывающих новые аспекты патогенеза формирования рефлюкс-эзофagита у больных с малыми грыжами пищеводного отверстия диафрагмы при преобладании гастроэзофагеального или дуоденогастроэзофагеального рефлюкса. Выявлены особенности

эмоционально-личностной сферы, нарушений сна и качества жизни больных при этом заболевании.

Анализ диссертации позволяет рассматривать ее как научное исследование, решающее важные теоретические и практические вопросы.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций**

Исследование построено на анализе клинико-патогенетических особенностей и коморбидных ассоциаций у больных с малыми грыжами пищеводного отверстия диафрагмы в зависимости от преобладающего типа рефлюкса в пищевод, что четко сформулировано в цели и задачах работы.

Достоверность полученных результатов подтверждается подбором репрезентативной выборки в соответствии с критериями включения и исключения из исследуемой когорты, объем которой составил 120 пациентов.

Использованные методы статистического анализа качественных и количественных характеристик, полученных в ходе исследования, соответствуют поставленным задачам. Критический уровень статистической значимости был равен 0,05.

Сформулированные автором положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации обоснованы и логично вытекают из совокупности полученных данных. Название рукописи, а также ее отдельных глав в полной мере соответствует внутренней логике исследования и полученным результатам.

### **Практическая значимость работы**

Практическая значимость работы заключается в том, что на основании собственных исследований диссертантом были уточнены клинические и патогенетические особенности течения малых грыж пищеводного отверстия диафрагмы при преобладании гастроэзофагеального или дуоденогастроэзофагеального рефлюкса. Установлены коморбидные и полиморбидные ассоциации с другими заболеваниями, в частности с

хроническим гастритом и гастродуоденитом, патологией билиарного тракта, неалкогольной жировой болезнью печени, избыточной массой тела и ожирением. Анализ эмоциональной сферы больных с малыми хиатальными грыжами, протекающими с наличием стойкого рефлюксного синдрома, продемонстрировал преобладание депрессивных и ипохондрических тенденций в личностных характеристиках, а также тревожного, ипохондрического и неврастенического типов реагирования на болезнь. Диссомнии у обследованных больных были представлены в основном легкими и умеренными пресомническими и интрасомническими расстройствами. При этом во всех случаях течение заболевания сопровождалось снижением качества жизни пациентов.

Основные положения диссертации внедрены в практическую деятельность поликлиник ГБУЗ ТО «Клиническая больница скорой медицинской помощи» и ЧУЗ «Клиническая больница «РЖД-Медицина» г. Тверь».

#### **Оценка содержания диссертации, ее завершенности, замечания по оформлению**

Диссертация И.А. Зябровой построена по традиционному плану. Выявленные закономерности проиллюстрированы таблицами с результатами статистической обработки данных и рисунками. Библиографический указатель подробно отражает основные публикации отечественной и зарубежной литературы по рассматриваемой проблеме. В заключении диссертации автором произведена систематизация полученных результатов и их критический анализ с учетом данных литературы, рассмотрены перспективы дальнейшего изучения проблемы малых грыж пищеводного отверстия диафрагмы, что отражает зрелость суждений диссертанта.

Выводы и практические рекомендации основаны исключительно на результатах собственных исследований диссертанта и отражают основные положения работы. Все разделы диссертации опубликованы в периодической

научной печати и доложены медицинскому профессиональному сообществу. Тем самым работа представляется завершенной, а цель исследования, поставленная автором, достигнутой.

Диссертационная работа И.А. Зябревой написана грамотно, в научном стиле изложения и оформлена в соответствии с требованиями к рукописям.

Опубликованные работы и автореферат в полной мере отражают основные положения диссертации.

Принципиальных замечаний по представленным в диссертации данным нет. С целью уточнения и развития отдельных положений проведенного исследования хотелось бы получить у диссертанта ответы на следующие вопросы:

1. Вам удалось обнаружить довольно высокую частоту нарушений ночного сна у больных с малыми грыжами пищеводного отверстия диафрагмы. Насколько эффективны меры противодействия расстройствам сна, которые Вы предлагали, в сравнении с больными с грыжами больших размеров?
2. Хотелось бы прояснить Ваше мнение относительно значения коморбидной малым грыжам патологии системы пищеварения в развитии изменений эмоциональной сферы и качества жизни больных.

### **Заключение**

Все вышеизложенное дает основание считать диссертацию Зябревой Ирины Андреевны «Клинико-патогенетические особенности и коморбидные ассоциации малых грыж пищеводного отверстия диафрагмы при гастроэзофагеальном и дуоденогастроэзофагеальном рефлюксах» законченной научно-квалификационной работой, в которой сформулировано и обосновано решение актуальных задач, имеющих существенное значение в практической деятельности. Это отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением

Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а автор – Зябрева Ирина Андреевна – достойна присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни.

Заведующая лабораторией клинической психологии государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Московский клинический научно-практический центр имени А.С. Логинова Департамента здравоохранения города Москвы» д.м.н. (14.00.05 – внутренние болезни)

Людмила Дмитриевна Фирсова

Подпись д.м.н. Л.Д. Фирсовой заверяю:

Ученый секретарь ГБУЗ МКНЦ имени А.С. Логинова ДЗМ,

к.м.н.



Татьяна Александровна Косачева

Адрес: 111123, Российская Федерация, г. Москва, шоссе Энтузиастов, дом 86

Телефон: +7 (495) 304-30-39

E-mail: [info@mknc.ru](mailto:info@mknc.ru)

<https://mknc.ru>

18.09. 2020 г.